

10年建国 58万亩 10个万亩镇 16个市级园区 产值破2亿

米核桃香了 汉滨林下经济

——2020年中国农民丰收节·第二届安康富硒核桃采摘节(汉滨)侧记

记者 张妍 通讯员 吴亚君 胡智贤

金秋九月,硕果飘香。

9月4日,2020年中国农民丰收节·第二届安康富硒核桃采摘节(汉滨分会)在汉滨区叶坪镇桥亭村金坪核桃园区举行,来自全区的核桃种植镇办相关负责人、新型农业经营主体代表、种植大户、农民代表和游客齐聚一堂,共庆丰收。

本次活动以“小核桃大产业·庆丰收迎小康”为主题,由安康市林业局、汉滨区人民政府主办,汉滨区林业局、叶坪镇人民政府承办。

在采摘节上,市核桃产业发展协会授予汉滨区“安康米核桃之乡”称号。叶坪镇人民政府和安康轩诚农林科技有限公司签订了米核桃青果收购协议,汉滨区城东新区供销社和汉滨区宝秦农民专业合作社签订了米核桃干果购销合同。

活动伊始,精彩的文艺演出营造了喜庆丰收的热闹氛围。活动现场,展销的十余种汉滨特色核桃产品、旅游产品吸引了不少群众购买。核桃采摘、核桃品鉴等体验活动让来宾、游客体验到了丰收的乐趣。

核桃丰收 百姓增收

“米核桃”与常见核桃不同,其个头小,看上去不起眼,但果仁饱满,香味醇厚。

叶坪是传统生态发展镇,农耕文明历史悠久,农业文化资源丰富。大山导致贫困,使这里成为秦巴连片特困地区,但大山也成就了这里原生态的特质,这里的山葱茏翠绿,这里的水碧波荡漾……

核桃,在叶坪镇发展已经超过300年历史,位于椒沟村6组的陕南“核桃王”即是见证。当地老人讲,这棵树已在这里生长了几百年,他们祖祖辈辈吃核桃、爱核桃、敬核桃、种核桃,地里种、沟边种、坎边种,房前屋后种,形成很多核桃沟、核桃坡、核桃院子。

他们春天围坐在核桃树下聊家常,夏天在核桃树下乘凉,常常炫耀自己因为常吃核桃所以身体好,无三高无心脑血管疾病,以至于在每年腊八节时也忘不了给门前的米核桃树“吃上”一碗腊八粥。

核桃产业是叶坪镇的传统产业,该镇分布树龄20年以上的米核桃树6000余棵。脱贫攻坚以来,该镇因地制宜,发展了核桃、猕猴桃、中药材等特色种植产业,富硒米核桃产业在该镇已初具规模,带贫益贫效益明显。

“为了把全镇核桃产业做大做强,打造万亩核桃产业重点镇,我们坚持党建引领,规划先行,责任落实和奖罚分明。把全镇25度以上坡地全部规划为核桃园,在连片栽植,区域化整体推进中,重点规划了6个核桃精品示范园,新发展优质核桃园11000余亩,扶持核桃新型市场经营主体4家,以核桃产业示范园区创建为载体,推动万亩核桃产业科学管护措施落到实处,实现全镇核桃产业提质增效和丰产增收。”叶坪镇党委书记白云飞介绍。

传统核桃产业“十年九不收”,究其原因,是科学管护措施不到位。为了切实解决这一问题,2018年以来,叶坪镇积极探索创新核桃产业管护模式。

通过多方努力,叶坪镇以良好的营商环境和优质服务引进农林科技公司1家,把全镇6000余棵原生态米核桃入股公司,分别进行编号挂牌、扩盘施肥、修枝打卡、病虫害集中防治;扶持

成立了党员能人领办的秀宽、宝秦等4个农民核桃种植专业合作社,牵头负责对全镇11000余亩优质核桃园进行科学管护,通过推行“支部+企业+合作社+贫困户”的模式,合理分配市场经营主体和农户利益,形成了企业盈利、集体发展、农户增收的利益共同体。”

叶坪镇在核桃产业建设中,建立了“主要领导抓统筹,分管领导抓协调,联村领导抓落实,帮扶干部抓小班”的包抓责任制。在精品核桃示范园建设中,区派一名核桃技术专家驻镇指导,镇园区办设置技术服务热线电话1部,为每个精品园区聘请了由5人组成的专业技术服务队,专业服务队参加培训后持证上岗,直接在田间地头巡回指导管护工作。通过定期现场培训、随时电话咨询、实地科学指导、技术服务队巡回指导。

产业发展是脱贫攻坚的关键举措,产业兴旺是实施乡村振兴的重要内容,叶坪镇坚持走“产旅融合”生态发展之路,以核桃产业示范园区创建为载体,全面落实核桃产业科学管护措施,示范引领万亩核桃产业科学管护和责任落到实处,有效推动全镇核桃产业提质增效和增产增收。

展示了边远贫困山区不等不靠,因地制宜发展特色产业典范。彰显叶坪山美水美人更美的生态魅力,开创汉滨富硒核桃高质量发展的叶坪新实践。

十年耕耘 硕果累累

回顾汉滨富硒核桃产业的发展历程,是极不平凡十年,是倾注了无数人心血和汗水的十年。

2010年以来,该区坚持“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,抢抓国家生态文明建设机遇,紧盯“两山建基地”的目标,按照因地制宜、适地适树、区域化布局和板块化推进的产业布局原则,确定了“北山核桃南山茶”的发展思路,按照“规模化、集约化、园区化、标准化、产业化”的“五化”标准。

在不到十年的时间里,高标准打造了恒河上游和付家河上游两个核桃产业长廊,建成了洪山、茨沟、关家、叶坪、中原、紫荆、沈坝等7个核桃产业示范镇,大河、谭坝、早阳、关庙、石梯等10个核桃万亩镇,建成市级核桃园区16个、区级55个,培育瀛天等生态林业企业132个,其中省级2个,市级29个。组建林业专业合作社191家。建成初级核桃加工企业9家,中级加工企业2家,深加工企业1家,开发出了核桃油、核桃酱、核桃乳等系列产品,实现了种加销一体化。

“要进一步加大对核桃产业发展的指导扶持,强化技术支撑,加大资金扶持,加快品牌打造,强化市场营销,让碧水青山中孕育的汉滨富硒核桃真正成为富民强区的支柱产业。”汉滨区副区长王诚说。

十年耕耘,该区核桃种植面积从最初的4万亩发展到了58万亩,位居陕西省前列,总产量突破1万吨,产值突破2亿元,实现了汉滨富硒核桃的跨越式发展。

当前,以汉滨米核桃为代表的富硒核桃产业发展优势正逐步显现,已具备较好的市场潜力和投资优势。核桃产业由数量型向质量型转变,在果品加工、贮藏保鲜、电商物流发展等全产业链关键技术上下功夫,推进了核桃全产业链发展,夯实核桃林果支柱产业地位。

